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Meghívó.
Felkérjük Csanádvármegye 

törvényhatósági bizottságának 
ellenzéki tagjait, hogy a 14-iki 
(keddi) vármegyei közgyűlést 
megelőzőleg délelőtt fel 9 óra­
kor a függetlenségi és 48-as 
lll-ik olvasókör helyiségében 
(Postaház udvarán) tartandó ér­
tekezleten teljes számmal meg­
jelenni szíveskedjenek.

Tárgy: A közgyűlés tárgyai­
nak előkészítése.

Justh Gyula.

Eungópáríi feleselés.
Makó, okt. 9.

A főispánnak, a Tisza féle pc 
litikai rendszernek minden vona' 
Ion leendő keresztülvitelét beje­
lentő beszédéhez, néhány meg­
jegyzést tűztem. A vármegyei el 
lenzéknek dobolt harci keztyüt 
felvettem. S ehhez — fogadat 
lan prókátorként -- tárgyisnm-reí 
nélkül, nagyfokú tudatlansággal s 
egy csomó rosszakérattal hozzá­
szólt a mindenkor pénzért színe 
változó mungó lap. Epéskedik, 
mérgelődik, htcceiődik, mert nincs 
Igaza.

Mit áhítottam én ? Azf, hogy 
a törvényhatóságokról szóló tör­
vényben a főispáni fejezet nem 
tud semmit a főispán politikai 
missziójáról. Kcrcedáltam azon­
ban azt, hogy szokásos s főis­
pánt a kormány exponensének is 
tekinteni. Jól tudom, hogy eddig 
is igy volt. De tudom azt is, hogy 
az eddigi főispánok evvel nem 
hivalkodtak. Szemérmesebbek és 
politikusabbak voltak. Ma azonban 
más időket élünk. A politikai kor­
rupció, az erőszakosság, a tőr- 
vénytiprás korszakában a kor­
mány kreatúrák is bátrabbak és 
szemérmetlenebbek. Ezelőtt is volt 
korrupció, ezelőtt is volt panama, 
de legalább titokban csinálták és 
ha kisült valami görbe dóig, elkö- 

• velőik legalább szégyenlették ma­
gukat és megbélyegezve letűntek 
a közélet mezejéről. A főispán ez­
előtt is dolgozott a kormány ér 
dekébtn, de legalább titkolta és 
nem büszkélkedett vele.

Ma azonban annyira megfer­
tőzte ennek és az előző kormány­
nak a bűne a politikai és közéleti 
közvéleményt, hogy a legocsmá- 
nyabb napvilágra jutott panamára 
és korrupcióra, vállat vonnak az 
emberek. Fertőt, pocsolyát csinál­
tak a közéletből. Megmételyezték
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az emberek gondolkodását. Az 
egész országban mindenki tudja, 
hogy ennek a rezsimnek a funda­
mentuma a sikkasztásból keletke­
zett pénz, a megvesztegetés, az 
erőszakosság, a tőrvénytiprás, az 
erkölcsök korrumpálása, és 
akkor ideiön egy idegenből ide­
szakadt vándor, akinek semmiféle 
közéleti nagyságát, semmiféle ér 
demét nem tudjuk, csak a rossz 
hire, az erőszakossága előzte meg 
és elsőhelyen bejelenti, hogy ő 
politikai missziójának, ennek a 
fenekedet! és kőzunüort keltő po­
litikának, minden vonalon való 
érvényesítését tekinti. Azeszkőzőket 
is ismerjük, ami el doigo: i szok­
tak ezek az urak. És amikor én 
pártját fogom ennek a vármegyé­
nek s amikor ismerve a népnek 
és polgároknak gondolkozása;, ki­
jelentettem, hegy itt a fent vázolt 
tisztességtelen ezzkőzőkkel politi­
kai renegátokat fogni nem sikerül, 
előáll egy lap, mely abból él, 
hogy a mindenkori, kormány ke 
gyeit keresi, akár van rá szükség, 
akár nincs, fdajánlkozi k és té iy- 
megállapííásomaf „közjogi kérőd- 
zés“ nek minősili.

Kérdeni, hogy a főspán buszé 
dánek kifogásolt rész- kvadrál-e 
sipító ísnorhangján elmondott es 
küjéveí? Abban az esküben az is 
áll, hogy az ország alkotmányá­
hoz hü lesz és hivatali kötelessé­
gét tőrvény szerint fogja teljesí 
teni. Nem ez a kormany-é az, 
amelyik sz ország alkotmányát 
felrúgta, törvényliprással !és a leg- 
tőbo szabadságjognak lábbal tip- 
rásával regnál? S ha ennek a 
politikának akar érvényt szerezni 
a főispán ur, nem jogos e a tilta­
kozás az ellenzék részéről ?

Aki olyan brüszk kijelentést vé­
delmébe vesz, amit a főispán ur 
tett, az maga is kapható minden 
szemérmetlen korrupcióra. Valót­
lanságot állít sz, aki a Tisza kor­
mány működését a haladás utjá­
nak tartja. Soha annyi retrográd 
irányzatú, a középkorba való tör­
vényt és rendeletet nem hoztak, 
mint manapság. Ezt nem én mon 
dóm, ezt egyetemi tanárok, kiváló 
tudósok áliapitották meg.

Igaz, hogy a kormányt a „cse- 
lékvés politikája“ jellemzi, csak­
hogy az erőszakos, törvénytelen 
és erkölcstelen cselekvése.

És újból csak azt ismételhetem, 
hogy minden tisztességes ellen 
zéki embernek, minden erejével 
arra keil törekedni, hogy meg­
tisztítsa a politika Augiás istálló­
ját, ahonnan a kiömlő erkölcsi 
piszok és bűz megfertőzi a poli­
tikai közélet levegőjét.

A cikkíró az erőszak eljöve­
telét kívánja. Nehogy elfelejtse 
a cikkíró még nem olyan mesz- 
sze vagyunk a jobbágyság ko­
rától és azok az urak, akik 
ma az ország nyakán ülnek, még
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mindig ezeket íz időket sóvárog­
ják vissza s minden lépésüknek 
célja ma is az, hogy a feltörő 
demokrácia teljes kifejlődésére 
minden erejükkel béklyót vesse 
nek. Aki az erőszak uralmát áhiija, 
megérdemli, hogy mint a régi jó 
időkben, vármegyei hajdúk húzzák 
le a tiz körméről és huszonötöt 
hegedüljenek el rajta.

A személyi invektivákra kevés a 
válaszom. Nvktm nincs szükségem 
arra, hogy észre vegyenek. Észre­
veheti eddig is és ezután is észre 
fognak venni- Egyet azonban 
Cégjegyzék: a talpnyalás! és fark­
csóválását férfiatlan dolognak tar­
tom. A lap ezt cselekedte. Én nem 
akartam soha és nem akarok 
semmit a kormánytól, sem a kor­
mány politikai exponensétől kapni, 
lehet, nogy a cikkíró akar. Ez a 
külőmbség kettőnk közt. Legyen a 
gusztusa szerint.

Espersit János.

A POLITIKA HÍREI.
Megkezdődött a parlamenti szü­
net. - Az ellenzék válaszol a 

munkapárt fölszólitására.

A képviselőházat elnapolták s 
ezzel a szorosan vett magyar poli­
tika lekerült az érdeklődés szőnye­
géről. A delegációk előtt a Ház 
nem is fog érdemleges tárgyalá­
sokba fogni, az a munkaprogram 
tehát melyet Tisza párt elé terjesz­
teti, valószínűleg a jövő esztendőre 
csúszik át, hacsak a munkapáit 
olyan szétíitö gyorsasággal és tör­
vény ellenesen le nem tárgvalja a 
nagyfontosságu javaslatokat, mint 
a tavasszal tette.

A parlamenti szünet alatt ismét 
előtérbe nyomulnak a kőzősügyes 
kérdések. Krobatin közös hadügy. 
miniszter tegnap egész nap inkog­
nitóban Budapesten tartózkodott s 
nagy titokban az esti vonallal 
visszautazott az osztrák fővárosba. 
Politikai körökben úgy tudják, 
hogy Krobatin budapesti tartózko­
dása alatt azokról az alapvető kér­
désekről tanácskozott, amelyeknek 
irányát a mulikori közös miniszteri 
tanácskozás szabta meg. Mert még 
hátra van a közős költségvetésbe 
felveendő tulkiadások részletezése.

A képviselőház tiz-tizenőt napos 
szünet után, október vége felé is­
mét összeül és akkor rögtön aktu 
álissá válik a delegátusok megvá­
lasztása. Ezzel kapcsolatban föl­
merül az a kérdés, hogy intéz e 
uiabb megkérési a munkapárt az 
ellenzéki pártokhoz jelöltjeik meg­
nevezése végett.

Az ellenzék julius 4-ike után 
tudvalevőleg minden érintkezést 
megszakított a munkapárttal. Eh­
hez képest a Kossuth-párt és a I

Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

néppárt a jelölések tárgyában kül­
dött munkapárti leveleket fölbon­
totta ugyani, de válasz nélkül 
hagyta. A Justh-párt még to­
vább ment, mert a munkapárt 
leveleit tudvalevőleg főlbontatlar.ul 
visszakülute.

Gróf Khuen Hédervíry Károly, a 
kit ebben a dologban egy lap 
munkatársa megkérdezett, elmon­
dotta hogy a munkapártban je­
lenleg két főifogás van, az egyik 
szerint azonban, tekintet nélkül az 
eddig történtekre, eleget kell tenni 
a régi pcrbmenli gyakorlatnak és 
a delegációban való részvételre 
fői keli szólítani az ellenzéki pár­
tokat.

Megjegyezte még gróf Khuen- 
Héderváry, hogy az alkotmány- 
párinak, amely csak most »lakúit 
meg okvetlenül elküldisc a fölszó- 
liiásf, de valószínűleg eljuttatják 
azt a többi pártokhoz is. Uíóvégre 
az egyesült függetlenségi párt is 
uj alakulás, amelynek a címére 
eddig nem érkezett a munkapárt­
tól semmiféle megkeresés.

Amint mi tudjuk, a munkapárt 
megkeresései ezúttal f rmailag 
legalább megfelelő elin ézésben 
fognak részesülni, \z alkotmány- 
párt, amelynek fírfiai soha nem 
helyezkedtek sz egyetemleges vagy 
egyéni bojkott álláspontjára ebből 
folyólag mindm valószínűség sze­
rint válaszolni fog a munkapárt 
megkeresésére. Most aztán az 
egyesült függetlenségi pártban is 
tért hódított az g fölfogás, hegy 
a párt semmi elvi álláspontját 
nem ?dje föl, ha a munkapárt el­
nökségének érdemleges feleletet 
ad. Ma tehát úgy áll a. helyzet, 
hogy az ellenzéki pártok junius 
4-ike óta először valószínűleg vá­
laszolni fognak a munkapart meg­
keresésére. Hegy érdemlegesen 
mit fognak felelni, hogy tudniillik 
jelölne e maguk részéről a dele­
gációba és hogy milyen formában 
rdjak meg válaszukat, az termé- 
sz.tesen más kérdés és még ké­
sőbb elhatározástól füg.

„Ellenzéki tenor'1.
Ezen a cimen vezércikkel a 

„Makói Újság“, illetve kollektiv 
kiál itást rendez goromba nekiesé- 
sekből és hét hónapos szellemes- 
kedésekből. Hiszen minden gondo­
lat és eszmeinsévnek ez az egyet 
len fegyvere, Ha kiapad az agy, 
ömöljek az epe ! Még a nagy lip­
csei vitatkozás is a végén — 
gúnyba fűit. És ez jól állt - a 
nagy vitatkozóknak. Hanem hát 
hibák csak a nagyságnak állnak 
jót, a kicsinyeket agyonlapiiják, le, 
le, egész a komikum fenekéig. 
Ah 1 mert a komikum sokszor meg­
nevettet, de néha — nevetségessé 
tesz. Micsoda szerencse 1 Ez a
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cikk, ez a komikum — részvétet 
ébresztett. Eszembe juttatta azt ja 
szegény iskolás fjut, aki, mert a 
harcot sem szóval, sem ököllel 
nem bírta; lépését megtoldotta - 
egy köpéssel ...

. . . Vannak kérem dolgok, 
amelyeket még nem kodifikáltak, 
mert úgy gondolják, hogy kinek- 
kinek a noteszében is bent 
van. ilyen dolog: a tapintat. A 
főispán! installáció - ha a méltó- 
ságos ur augurjai őszinték voltak 
— „kedvezőtlen jelek és auspiciu- 
mok“ alatt indult meg. A lelkek 
ma érzékenyebbek a mimázánál ; 
a politika nyomasztólag fekszik 
rá az egész életre, a parlamenfől 
le vagy inkább fel a legkisebb úri 
kaszinóig és el egészen a - csa­
ládi fészkekig, rombolva, vadítva, 
szakítva. Ma-holnap az lesz a leg­
nagyobb humanista, aki az em­
beriséget (legalább a magyar ré­
szét) leszoktatja a politikáról. Be 
széljen kérem bármit - csak ne 
politizáljon. És . . . a főispán ur — 
politizált. E az, ami nincs kodifi­
kálva. És „első helyen“ politizált, 
amit még f- .jy főispán sem „mert“ 
megtenni Jaj! édes Uram! Azok 
vén politikai habtüék voltak és az 
első helyen való aggressivifást oda- 
hagylak a „fiatalokénak csakúgy 
mint ősjogász korukban az at táltos 
tüntetéseket a „gólyákénak. A 
főispán ur maga panaszkodik 
annak az inkompatibilitásnak, 
fészkelődéséről, amelyet méltósága 
és fiatalsága között észrevett. Bi­
zony ... mi is észrevettük ! Tessék 
csak stáfászí megnézni! Egy 
agyonizgatott ország nagy nyílott 
sexekkel. És ekkor ? . . . Ekkor 
egy főispánnak „első helyen“ ez a 
mondanivalója van: Teljes erőm• 
bő! azon leszek, hogy e sebeket 
mélyítsem az idegeket feszítsem, 
a harmonikus munkálkodás felfele 
leit agyonüssem, hogy egy szóval: 
politizállak ! Én szerettem volna 
egy járási Írnokot installálni, hadd 
mondta volna el utolsó helyen: 
még egyet Uraim : ne politizáljunk ! 
Van annyi tennivalónk a megye és 
város érdekében, hogy együttműkö­
désünk közős alapjai! könnyen fel­
lelhettük. Nézzék kérem a szomorú 
testvérharcot: a magyar politika 
agyonüti a magyar kultúrát. Fo­
gadjanak szere*?,! el; ne nézzék 
bennem a kormány statisztáját, 
en — Uram - programos ember 
vagyok : öntudat... os ennek az 
írnoknak csak földműves a papáin 
és „buta paraszt“ a rokont'"a.

• • • De vannak azután do, >;ok, 
melyeket bizonyos pieíással kell 
tárgyalni pl. a szerelmi vsfV.má- 
sok. Szemek ezek akár su >gva 
suhannak az. est diskréí c? jjável, 
akar bele kiabáltatmk a nagy 
világba !. , .

... A főispán ur szerelmes . . - 
Pistikébe, alias a „magyar kor- 
manyban". És ez a vallomása 
„első helyén“ (csodálom, hogy 
csak prózában) tőrt ki a „disz- 
magyarok" előtt. Bárgyuság volna 
megütközni rajta, hiszen a kor­
mány bizalmának letéteményese 
nem ellenszenvezhet magával a 
kormánnyal. De a hang, amelyen 
e vallomás történt megdöbbentő. 
Vármegye, város, egyéniség eltűn­
nek s a mi megmaradt csupasz és 
lehangoló: egy medium a Tisza 
suggestiv seánszaiból. Ez a fentar- 
tás nélküli behódoiás, ez a pária- 
szagu stilizálás, amikor a sorok­
ban elolvad az öntudat, az egyéni­
ség, amikor halvány ellentálás sem 
történik arra az imminens eshető­
ségre, hogy a vármegye érdeke

nem lesz azonos a kormány ér­
dekeivel, amikor meg sem moccan 
az egyéni ielkiismeretért és meg­
győződésért aggódó önérzet; ezek 
jelentik, hogy itt a „tűzzel ;és 
vassal" programjában minden bele 
olvad a kormányszolgálat vak, 
gondolatában. Az ember úgy érzi 
ilyenkor, hogy messze, messze a 
gúlák tövében a Faraók idejében 
elmélkedik az egyik téglahordó ... 
Mennyivel szebben hangzott volna 
minden erősen ropogtatott szolgá­
iét felajánlás mellett annak az eny 
hi tő kijelentésnek a beszövése, 
hogy íz a szolgálat nem serviüs, 
nem a kreatúrának ösztöne, hanem 
a vármegye érdekeinek, az egyéni 
meggyőződésnek vétóját feníartó 
nobilis küldetés.

Ebben éreztük mi a kihívást, a 
keztyüdobást. Mi galambot vártunk 
olajágga! és páncélos lovagot Kap­
tunk egyenes kihívással!

... A vezércikkező végső sorai 
ban befejezésül ínfejii szellemes­
ségének teljes pompáját. Igaza van. 
Azokat az ellenzéki koponyákat 
ti kell fenni az utókor számára is 
mutogatni keli késő unokáinknak. 
Azokban a koponyákban nagy 
gondolatok születtek meg és egyik, 
másikát még Európa, sőt Amerika 
is megcsodálta. A munuspárii Ko­
ponyákért ne aggódjék, ezeket 
nem keli és nem is fogják eltenni, 
de azért mi - nem is várván a 
késő unokákat - már gyermeke­
inknek fogunk mesélgetni-, majd 
így ősszel, amikor a kukorica föl­
deken járunk meg-meg áiíva tök- 
garmadák mellett elkezdjük ezt az 
irgalmat! múl komoly meséi: Figyelj 
fiam! volt idő a hazád történeimé 
ben, amikor ezek a tökök útnak 
indultak és rátelepedtek egy olyan 
nyakra, amely poiróhbói nőtt elő. 
Ezekből egy tábor foborzódoít 
össze és törvényt hoztak a te sze­
gény hazádnak. Erősek voltak, 
mert a bűn, bűnös eredetüknek 
közös tudata tartotta össze őket.
A bűn pedig erős kapocs, hiszen 
meséltem én neked a parttiurvilág- 
ból s mondottam, hogy egyik zsi* 
vány sohasem árulta el a mási 
kát. . .

1913. október 11,

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár október 11 Szombat Rém. 
kát. P.aoiddta a*. Protestáns Piaci dia 
GÖr. kel. szeptember 29. Nap kél 5 
óra Siperokor, nyugták 5 óra 46 
perckor.

időjóslóé. A budapesti uieieorolo 
giai jelentése sserinl e következő 
időjárás várható. Lényegtelen; hó vál­
tozás, helyen kint eső várható. Sür- 
gönyprognózis: Enyhe, sok helyütt 
csapadék. Déli hőmérséklet: 17 8 C.

— Az állandó választmány ülése. 
Csanádvármegye állandó választ­
mánya ma délelőtt ülést tartott, 
hogy a keddi közgyü és tárgyait 
előkészítse. A nagy anyaghalmazra 
való tekintettel a bizottság holnap 
is folytatja ülésezését.

Nagy, korszakalkotó törvények 
hajtattak keresztül; a tökök za 
varba voltak, nem bírtak csak 
szavazni ,.igen“-nel. Majd, ha 
Pestre mész, olvasd át gyűléseik 
naplóit s igazat adsz öreg apád­
nak, hogy ilyen szellem, ész és 
eszmeszegény uralom nem volt 
még soha. Valódi onokrácia, A 
nagy tehetségek, akiknek kopo 
nyáit a múzeumokban láthatod - 
elnémultak; a kicsinyek uralma 
fegyverrel dolgozott; ezek a poll 
tikai manók nagyon ostobái és 
gyávák voltak.

A Perikiesek kora lejárt és vér­
szemet kaptak a Kleonok, a poli­
tikai bőrkereskedők barátjaikksl a 
loszőr, só és juhkereskedő zkel 
amint ezt te már Athen történel­
mében olvastad. Ez volt a törpék 
fénykora ! Sötét idők, szomorú 
napok! Elhiszed e nekem fiam 
hogy 1913 mat írtak és már akkor 
repültek az emberek, amikor mind­
ezek megtörténtek ? Elhiszed-e 
fiam, hogy uralkodott itt egy párt 
amelynek egyetlen egy nagy politi­
kusa sem volt ?

Volt idő fiam ! . . . bizony - 
volt 1 .. . De azért ne beszéld el 
idegenek előtt soha se - fiam!

D.

- A volt főispán arcképét meg- 
festetik a vármegye ülésterme szá­
mára. Csanádvarmegye állandó 
választmánya ma azt határozta, 
miszerint javaslatot tesz a tör­
vényhatósági közgyűlésnek, hogy 
festessék meg a megye költségén 
Jakabffy István volt főispán arc 
képét, melyet a többi főispáni arc 
képek sorában helyeznének el az 
ülésteremben. Csodálkozunk, hogy 
ilyesmire a megyének pénze van 
miért nem festetik m g Cseres­
nyés János ([arcképét. Ő j főispán 
volt, őt is király nevezte ki, öt is 
insíalálták Csanádvármegyében s 
egy hajszállal sem volt becsülete­
sebb az a kormány, a melyiknek 
Cseresnyés volt a kreatúrája, mint 
amelyik akár Jakabffyt akár Cse­
resnyést, vagy akár Msrkovics 
Manót nevezte ki főispánná. Az 
ilyesmi pénzpocsékotást nem volna 
szab d eltűrni a törvényhatóság­
nak. Inkább az árvíz károsultak­
nak adják.

- Közgyűlések hete. A jövő hét 
igen gazdag lesz közgyűlésekben, 
rnerí a jövő heten tartja rendes 
közgyűlését Galambos Ignác dr. 
polgármester einőklésével Makó- 
városa. Ezt a közgyűlést hétfőn 
tartják meg és kedden, e hó 14 én 
tartják Markovics Manő dr. főis­
pán elnöklésével a megyei köz­
gyűlést.

— Jóm kippur. így nevezik az 
izraelitáknak mai ünnepét, melyet 
általában hosszú napn k ismer a
iS,/zé,rt mert az égisz napot 
böjtöléssel és ájlatos imádkozás 
között a templomban töltik. A 
makói izraelita hitxőzségben az 
istentisztelet reggel 6 órakor veszi 
kezdetét. Délelőtt 9 órakor lesz a 
„Házkara“ ima, vagyis aj holtakról 
szóló kegyelefes megemlékezés, 
melyet nyomon kővet Kecskeméti 
Ármin dr. főrabbi hitszónoklata.

- Az árvízkárosultak ügye. Meg- 
emlékeztünk már arról, hogy Ma- 
kóváros képviselőtestülete bizottsá- 
got küldött ki az árvíz okozta ká­
rok felbecsülésére a.zal a megbi- 
zassal, hogy milyen kedvezmény- 
ben részesíthessenek a város ha­
szonbérlői, kiknek ez évi termését 
az árvíz tőnkre tette. Ez a bízott-

küldetésében és mindé- 
nütt felbecsülve a károkat, javasolja 
a városi tanács utján a hétfői kőz-
hérnti^M- ,4» korona haszon- 
bérnek teljes elengedését. Javasoli«
továbbá 16010 korona haszonbérre 
vonatkozó ag 2, illetve 4 évig tartó 
fizetési halasztásnak megadását.
M 7xA "Ü0100 mázsa bódéia. Van 
JJfiJ Város piac6n hetipiacok 
idején az úgynevezett mozgó má­
zsa, melyet a piacok idején azért

vjwnek ki, hogy azon a gabona, 
féléket megmázsálják. Megemli- 
kéziünk már $rró|, hogy Kocsi» 
Sándor városi képviselő indítván»» 
fdoh be Alakóváros képviselőt», 
füleiéhez, hogy a mozgójmázaa részé­
re állandó bódét építsen, hogy «e 
kehien azt minden hetipiac alkal­
mával ki-és behurcolni. A városi 
tanács mai ülésében foglalkozott 
Mocsis Sándor indítványával és 
Pekanovics Dániel városi főmér­
nök javaslata alapján előterjesztést 
tesz a hétfői közgyűlésnek, hogy 
a mázsaház bódéja illemhelylyei 
kapcsolatosan épitessék meg.

- A makói bankok és a megye 
pénze. Csanádvármegyének tudva­
levőleg nagyobb összegű betétei 
vannak a makói bankoknál. A 
központi hitelszövetkezet most az­
iránt fordult a vármegyéhez, hogy 
a megyei pénzekből helyezzenek 
el a hitelszövetkezetnél 50000 ko­
ronát. A megyei á landó választ­
mány ma foglalkozott ezzel. A 
makói bankok képviselői ott vof- 
tak az ülésen, de ugylátszik házi 
ügyről lévén szó egyik sem szó­
lalt fel. Vártán Endre megyei tb. . 
főjegyző fejtette ki, hogy a makói 
bankok, melyek ebben a pénz- 
szűk világban dicséretes módon 
teljesítették szolgálataikat a makói 
hiteligények kielégítése körül, nem 
érdemelnék meg, kogy 50 ezer s 
koronát elvonjon tő.ük a vár- I 
megye. Az állandó választmány § 
belátva fejtegetés helyességét úgy J 
határozott, hogy egyelőre nem í 
helyez el^ pénzt a szövetkezetnél, ' 
de a jövőben nem fog elzárkózni 
hasonló kertiem elől. Ehhez csak 
annyi megjegyzésünk van, hogy a 
hitelszövetkezet is iiy nagy szol­
gálatokat teljesít Makón, különő- 
nősen a kisiparosok hiteligényei­
nek kielégítése körül s igy valami - 
módon mégis csak méltányos j 
volna ezt az intézményt is tá- 1 
mogatni.

- Ismét megakadt a Csokonai- í 
utca megnyitás ügye. Mindenki ónaj- ff 
tóttá, sürgette, hogy a Csokonai- I 
utci megnyitási ügyében a város j 
mielőbb tegye meg a szükséges ; 
intézkedéseket. Különösen a vár- j 
megye sürget e nagyon az ut ren- 
dezését, mert ő addig nem készít­
heti el a kocsiutat. A város már 
megfelelt kötelességének. Készen 
van az uj utcának aszfalt gyalogjá- 
rója, a kocsiuton azonban olyan 
feneketlen sár van, hogy ott köz­
lekedni nem lehet. Célszerű volna 
ha a megye legalább homokkal 
töltené fel ideiglenesen a kocsiutat, f i 
hiszen a homok feltöltésnek a ko­
csiút készítésénél hasznát venné a 
vármegye.

— Legfinomabb, elszakíthatatlan 
franczia „Mim “ férfi gummi óvszer || 
1 tuczat 2 korona 50 fillér, 2 tu- 
czat 4 korona 50 fillér, 3 tuczat 6 
korona. Portó 30 fillér.

„Hez“, Budapest, Vili. Kőfaragó* 
utcza 7. Diszkrét szétküldés.

A MAKÓI PIACRÓL. I

Drágul a vöröshpgyma.
Gyönyörű szép idő járt a mai 

piacra, melynek forgalma felért egy 
országos vásáréval. Különösen ren­
geteg kukoricát hoztak a piacra, a 
melynek ára megfelelő volt. A beho­
zatal búzából nem volt megfelelő. 
Ennek az as oka, hogy a gazdáink 
nagy része még a kukoricatöróssol 
van elfoglalva.
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A baea ára mult jelentésünkből 
képest nem változott, métermáseáját 
19 korona 60 fillérért vásárolták. 
Budapósten szintén változatlanul 21 
korona 60 filléren kelt a basa mé­
teren ázsája

Rengeteg csöves tengeri került a 
toai ^piacra. Mótermáf sáját 6 60 —6 
koronáért vásárolták. Ó tengeri nem 
igen kerül a piacra. Budapesten az 
6 tengeri métermázsájáért 15—16 
koronát fizettek.

A hagymapiacon ma meglehetős 
élénkség nralíodott. A vöröshagyma 
iránt is mutatkozott érdeklődés, ami 
az árak javulását vonta maga után. 
A mai piacon a vöröshagyma mé- 
termázséjit 3 koronáért 3 korona 20 
fillérért i* vásárolták. A fokhagyma 
változatlanul 28--30 koronás árakat 
ért el.

Felrobbant re/elver.
Megölte a cselédszerzöt.

Különös módon hall meg ma 
reggel egy Elővárosi csdédszerző: 
agyonlőne a saját revolvere. Nem 
volt senkinek sem a kezében a 
gyilkos fegyver. ő maga sem bab­
rált vele: egyszerűen letelte az 
éjjeli szekrényére és a gálád kis 
jószág elkezdett lövöldözni a saját 
gazdájára, mig ez vérbe borulva 
rogyott a főidre.

Árny Frigyesnek hívták a sze­
rencsétlen embert, aki a saját re 
volvere gyilkolt meg. Tegnap este, 
amikor a dolgait már elvégezte, 
hazament a lakására és le akart 
feküdni.

A revolverét odskészitette az 
ágya mellé az éjjeli szekrényre. 
Vetkőződés közbsn valahogy fel­
döntötte a gyertyát. A következő 
pillanatban hatalmas durranás hal 
látszott ; a revolver elsül:. Utána 
gyors egymásutánban még öt lövés 
következett: a revolver valamennyi 
tölténye explodáít.

A házbeliek a őrülete.s lövöldö­
zésre beszaladtak. Ekkorára mar 
elscendesült a lövöldözés, de a 
szerencsétlen Á-v*y F.igyes vérbe 
borulva!, eszmélebü feküd a szoba 
pad;ójáán. Az egyik golyó mellbe 
találta és találta és halálosan 
megsebesítette.

A mentőket hívták hozzá, akik 
bekötözték és bevitték a Rókus- 
kórházba. Itt egész éjszaka küz­
dött a halállal a szerencsében 
Árvay Frigyes, de reggelre mé­
gis győzedelmeskedett fölötte a 
halál,

IR0PAL0M.
Három szenzációs regény Az Athe­

naeum Köi yvtar a nyári pihenő után 
egyszerre három regénnyel lepi meg 
a magyar olvasókon ínséget. A fürge 
vállalat ezúttal is hü marad prog­
ramjához. Szenzációs müveket hoz, 
olyanokat, melyok kiállották már a 
tüzpróbát, melyek nemcsak a kritikát, 
hanem a közönséget is rn ghóditották. 
Vagy újra fel kell-o fedezni Victor 
Hugó: Párisi Notre-Dame ját? Ma 
éppen olyan érdokfeszitő, kedves ol 
vasmáuy, mint a múlt század elején, 
mikor megjelent. A romantikus irány­
nak legnagyobb remeke. Alakjai hal­
hatatlanok, leírásai páratlan szépsé­
gnek, meséje érdek,'eszitően lebilin­
cselő. Nagy sikert ért el Sudermann : 
Egyszer volt cimü regénye ie. Német­
ország után a müveit vi ág többi or­
szágát járja be diadallal. Egy asszo­
ny! démont rajzol meg benne a kivá­
ló német szerző nagy bravúrral A 
fQgény fórfihőao másodszor korül|vo- 
lo ** életben szembe és egy csepp 
híja, hogy nem lesz áldozatává. A ro-
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gényt kitünően megjellemzett alakjai 
ée stiláris szépségei mellett, a mély 
lélektani elemzések, finom megfigye­
lések és szellemes ötletek teszik él­
vezetessé. Gorkij az orosz munkásélet 
mélységeibe vezet bennünket Az 
anya című refényóben. A komor vi­
lágot, melyet megismerünk: nagy me- 
logség és nagy fényesség sugározza 
be. Annak az anyának a szive, kit 
Gorkij regényének főhősévé tesz, a 
világirodalomnak 'egyik legfensége 
sebb alakja. A szeretet megértővé te­
szi és a megértés: apostollá. Az ut, 
a melyet, meglesz, a vértanuk útja. 
Tele van tövisekkel és tele van mély­
ségükkel. A regény többi alakja is 
tősgyökeresen eredeti. Az egész könyv 
csupa érdokf sség. Bizonyos, hogy az 
Athenaeum Könyvtár három uj regé­
nyét a magyar olvasóközönség is 
örömmel fogadja. Annál inkább, mórt 
fordításuk nagyon sikerült. A Párisi 
Notre Dame ot Benedek Marcell, Su­
dermann regényét Béla Henrik és 
Gorkij biros müvét Bárd Imre dr. for­
dította. Minden kötelet művészien 
illusztrált fedőlap borit. A Párisi Not­
re Dame két kötetben, a másik kettő 
egy egy kötetboa jelent meg. Minden 
egyes kötet ára 1 korona 90 fillér.

Maxim Gorkij: Az anya Maxim Gor­
kijnak, az oroszuk egyik legnagyobb 
tehetségű Írójának legmelegebb köny­
ve. Ebben a regényben már nemcsak 
az író éles szemét csodáljuk, bánom 
forró szí ót is érezzük. Gorkijnak 
nincs egyetlen alakja som, kit olyan 
szeretettel rajzolt volna meg, mint 
Wlassiv P,vernev, a gyári munkás­
nak édesanyját. Ezt e szinte állati 
sorban óló asszonyt a fia iránti sze 
retet a szooiálizmus egyik legnagyobb 
apostolává leszi Ez a szeretet nem­
csak szivét fmomitja meg, hanem agyát 
is. A fia lii dőlte eszméket, nemcsak 
gépiesen ismétli, liánom meg is érti. 
Beléjük mélyed, megtalálja bennük a 
szépséget éa saját felfogasának szí­
neiben hirdeti őaet a nagy orosz bi­
rodalom minden részében. Pia után 
ő is börtönbe kerül. A vértanuk su 
gárzó arcával indul sötét útjára . . . 
Ez a regény nemcsak egészében meg­
kapó, hanem részleteiben is. Az orosz 
népélet és néplelek legismeretlenebb 
rej'ok ibe Világit bele. Egy egészen 
uj es rendkívül érdekes ' világot tár 
fel az olvasó előtt Ijesztő mélységek­
be vezet lo bennünket, hogy u,t [nagy 
világosságokat mutasson. Nem csoda, 
hogy Gorkijnak ez a regénye az 
egész világon nagy közönséget hódí­
tott magának. Bizonyos, ho*y az At 
henaeum Könyvtá nak, mely kiadta, 
sok uj barátot fog szorozni. A regény 
annál inkább bő iiiani fog, mert Bárd 
Imre dr. igen folyékonyan ós szépen 
fordította Mogóreztoti az orosz ere­
deti stiláris kvalitásait óe plasztikusan 
tünteti fel Gorkij njelvmuvészetét. A 
kötetet szépén illusztrált fedőlap bo­
rítja. Ara 1 korona 90 fillér.

/ Szombaton este 10 órakor

íombola-esíély 
a Korona káváimban.
Gyönyörű szép és rendkívül értékes 
nyercménytár.yak lesznek kisorsolva.

Purtsi Karoly lavmenyeí.

Sürgős figyelmeztetés!
Ha il atszer, pipe eszappan, kozmetikai, 
ere- és kézápolási, háztartási, hajápolási 
és ál alában mindenféle a kosmstikába 
vágó cikkeit a legjobból a legjobbakat 
olcsóbban a logelcaóbbnál akarja beszerez­
el, úgy kérje a harmadik kiadásban most 
megjelent „ILLATSZER ÉS HÁZTARTÁSI 
ÉRTESÍTŐNKET“ melyet ingyen és bér­

mentve küld :
UTJ1« illatszer- és háztartási cikkek 

„flLt szaküzlete aaqyban és kicsinyben 
Budapest, Vili., Kőfaragó utca 7sz.

er.223:

Makói Uránia színház.

Kacagó-est az Urániában !

Mledenkl nevetni log, aki megnézi
szombaton este fél 9, vasárnap dél­

után fél 6 és este fél 9 órakor

Három feleség
és egy férj - sem

cimü nagy bohózatot, 1200 méter 
hosszú. Princze (Móriccal) a fő­

szerepben.

A titokzatos kéz.
Dráma.

Colombia.
Színes természetes felvétel.

Cowboyok sztrájkja.
Dráma.

Evezöyerseny Singaporéban.
Természeti felvétel.

Helyárak : Páholyülés 1 borona. 
Páholy 6 személyre 6 korona. 
I. boly 80 fillér. II. boly 60 
fillér. III. hely 20 fillér. 10 éven 
aluli gyermekek a heiyárak felét 

fizetik.
Tisztelettel:

az igazgatóság.
3=
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Vigyázat

répa- és tökvágó
gépek vásárlásaiéi!
Pontosan megfelelő kapható
Halász Á.

gépraktárában Kossuth-u. li. 
(Városi mázsaház meüett.)
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10,000 darab
jó állapotban levő

tetőzsindely eladó
ÉRDEKY JÓZSEF

oki. tánctanitónál.

äAAAAAAAAAAAA

Tánctanitási felhívás.
Az Érde'ny tánciskolában az 
őszi tánctanfolya M f. évi októ­

ber hó 20-án kezdődik.
Ez utón értesittetaek az igen lisztéit 
szülők és a tánczkedvelő ifjúság, 
hogy ezen a tánctanfolyamon az 
eddi, i táncokon kívül a legujnhb 
táncok is, mint Boston, Twoo-Steep 
(tustep) taníttatni fognak. A beira­

tások már megkezdődlek.

▼▼▼▼▼TTTTTTTV

REŐÉNY.
toy tíHvhs miiéinél

(199)
36. fejezet.
Az első lépés.

- Kérem, ha gróf urnák nincs 
terhére, méltóztassék velem jönni, 
nagyon őrvendek a szerencsének, 
viszonzá Pétsy Dénes udvariasan.

A tébolyda főorvosa Pétsy Dé­
nesi és Korbayt a kertbe vezette.

Boriska leanderekből és délsza­
ki növényekből Összekötött lugas­
ban egy karosszékben ült.

Fejét a karosszék piros bársony 
támlájára hajtotta. Szép szőke ba- 

- ja két ágra fonva vállán és ölében 
pihent.

Kezei félig ősszekulcsoltan, az 
ölében egy csomó virágon feküdtek.

Jobbról balról egy egy ápolónő 
volt mellette.

Mereven maga elé nézett. Orcái 
fehérek voltak, kék szemei pedig 
zavartan, de mosolyogva néztek 
egy helyre.
- íme, nőm, mondá Pétsy Dé­

nes Korbaynak.
Korbay a lugas e ott megállóit. 

Karjait mellén ősszefonta, fejét 
mellére csuggesztetie és igy nézte 
Boriskát.

Valósággal elmerült a beteg el­
méjű asszony nézésébe.

Pétsy szavaira fejét gyöngén 
megbiczczentette.

Boriska mozdulatlan, mondhatni 
érzékiden maradt. Arról a helyről, 
hová szemei tapadlak, nem tekin­
tett fel, hiába szólott hozzá Pétsy 
és a főorvos. Mintha nem is jött 
volna közelébe senki.

Pétsy felesége őiebe tette a ró­
zsabokrétát.

Boriska erre kissé őssz erezz int, 
zavart tekintetét végig jártalta a 
virágon, mosolygott egy dar»big, 
azután ismét a mozdulatlan érzé­
ketlenségbe merült.

— Semmi javulás t Semmi ja­
vulás ! rebegte Dénes szomorúan.

A főorvos vállát vonogatti.
— Bizony kérem, mo? dá komo­

lyan, az ilyen b*j nehezen vagy 
sohasem gyógyul!

- Pétsy ur, igen komoly mon­
dani va'óm volna, szó.t Koib y 
közelebb lép/e Pélsyhez.

- Parancsoljon velem, gróf ur, 
viszonzá Pétsy.

- ö nagyságát én meggyógyí­
tom.

- Oh, ha az lehetséges volna, 
vagyonom felétől is srivesen meg­
válnék! Van egy szép fiam, már 
13 év&s, ez is buoui az anyja után. 
Nagyon, de nagyon boldoggá ten­
ne gróf ur, oh, de, ha itt meg nem 
gyógyítják, hogy remélhetném, hogy 
egy laikus segítsen rajta ?

- Ő nagyságát mi tette bus- 
komorrá ? kérdezte Korbay, mint­
ha bizony nem tudta volna.

— Elrabolták a leányunkat. Ez 
a szerencsétlenség tette beteggé.

- Ismétlem, meg fogom őt yó* 
gyltani. Az igazgató ur nem veszi 
zokon, ha Pétsy úrtól azt kérem, 
vitesse nejét a zöldbe, egy magá­
nos villába.

- Nem haragszom, felelte a fő­
orvos, de semmi esetre sem ve­
szem jó néven, hogy Pétsy ur bi­
zalmát megrendíti intéze.ünk liánt.

- Ez távol áll tőlem, főorvos 
ur. A jbetegnek nagy nyugalom, 
friss levegő, sok virág és még más 
egyébb Is kell, miről majd később 
szólani fogok.

(Folyt, kőv.)

IV.-évfotyam 3
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4. IV évfolyam MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1913. október 11.

FrfpQlfpQ ^ 1^ gyömölcstermés kilátása folytán teljesen tiszta szoszmontes

h___baraczk és szilva pálinkákat 2 K„ 2-20 K, 240 K.
árban bocsátom forgalomba. IRITZ SÁMUEL özv. czég. a valódiságért a cég felelősséget vállai.

Mindenki muzsikálhat
WAGNER „HANGSZER-KIRÁLY"
különleges elsőrendű hangszereivel 
BUDAPEST, JÓZSEF-KÖRÚT 5. (Telefon) 
Varizshegedli, felszereléssel 6 korona. 
Csodaréztromblta, erős rézből 6 kor. 
Harmonika, táncz részére 10 korona.

Xarázsfuvola, ajándékkal 4 korona 
riási beszélőgép, kottákkal 40 kor

Javítási szakműhelyek
A milánói, párisi és londoni kiállításon 
aranyéremmel es érdemkereszttel ki­
tüntetve. Fényképes árjegyzék Ingyen. 
Óvás! Ügyeljen a „WAGNER" névre 

és a 15-ös házszámrn.

Ha nyomtatványra van szüksége,
rendelje meg a ,,Makói Független Újság“ kiadóhivatalában.

"SÜT
ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomá­
sára hozni, hogy íz eddig raktáron tartott elsőrendű kőbá­
nyai király és barát malátasiirön kívül, újabban bevezettem a 

kőbányai világhírű
SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT,
amety kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok 

által ajánlva van győgyczélokra is.
IRITZ SÁMUEL ÖZV. CZÉ6

Kiadó hagymafölri
olcsó árban és kedvező fizatési feltételek. Szabadcyöí érnek
AI n s* rt ív iv ÁüLn-á. ■ f mi r; m *Joo Sándorral ®

11

olcsóbb árban. 
Értekezni lehet

I I

A

értesítés

HO
Saját termésű fehér és 
siller xx xx xx xx xx

ŐRT,
úgyszintén saját főzésű

I i

TöriKOLY és SZILVA pálinkát, édes italokat és 
erbs RUMOT íeáiiez literenként kimérve, házhoz 
szállítva olcsóért árusítom. BARANYÁI JÁNOS,

— _____Sxpgedi-uícM.

Kőbányai Polgári SerfRzde Részvény Társaság fönsktárosa. A
«Sh
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I ZIETLER RUDOLF ES TSÁ! GŐZ- |

malom es jéggyár r. t. makó.

B

Köztudomású, hogy tavaly a kolera a 
fclyamvizével terjedt, mert a piszkos 
vízben a bacilusok vígan tenyésznek, 
mégis van még manapság is ember, a 
ki folyóvízből nyert jeget használ, holott 
életévei játszik, vegyen mindenki csak

I
ü

MUJEG ET
Imelyet kristálytiszta ártézi vízből készí­

tünk. — Vevőink kényelmére a jeget 
naponta reggel legalább 6 kiló vételnél 

— házhoz szállítunk és egy ilyen féltábla 
jég ára csak 25 fillér. Nagyobb vételnél 

megfelelő árengedmény.

m

TELEFON-SZÁM 36. TELEFON-SZÁM 36.

e
A

v

e
m

NAPONTA
riss must kapható

IRITZ SÁMUEL ÖZV, CÉGNÉL.

Őszi és téli divat újdonságok!
Női és leányka kosztii- % 
műk, színes ragián ok, 
plüsch- és bársony kabá­
tok, pongyolák, aljak, 

blúzok, selyem, j 
glott és liiszter 
alsók, leány és 
női fehérneműk 
minden igényt6 _
kielégítő választékban raktárra érkeztek.

Eredeti párisi női kalapok. 
Alakításokat jutányosán vállalunk. 

Gyászcikkekben óriási választéki

Pártos E. és Társa
nagy női felöltők áruházában MAKÓN, Főtér 
 Otthon-kávéház mellett.

JO ES OLCSO BOR
f 1

kisebb és nagyobb mértékben

* KEDVEZŐ ÁRBAN
Íh1 r2 SÁMUEL özv, cégnél kapható i I

Nyomatott a „Mttxöi r„eí=,ien UjslF >..e^5feTSS555i mm***» m«kőp.


